Всероссийская олимпиада школьников по химии
муниципальный этап, 2017—2018 учебный год

11 класс

Критерии оценивания

Максимальное количество баллов —30
Задание 1.

	Элементы решения
	Баллы

	При взаимодействии с фтороводородной кислотой (НF)  в качестве газообразного продукта может выделяться только SiF4

Таким образом  доля кремния в  образце   составляет:

0,896/ 22,4*28/5=0,224

Доля кислорода:

1-0,224 – 0,162 -0,225 = 0,389

   
	2

	Найдено соотношение элементов 
Са : Fе : Si : О = 1: 1 :2 :6
	2

	Установлен химический состав Са Fе Si2О6
	2

	ВСЕГО
	6


Задание 2

	Элементы решения
	Баллы

	Составлены уравнения реакций
1) Си2 (ОН)2 СО2= 2СиО +Н2О+СО2
2) Са(ОН)2 + СО2   =СаСО3 + Н2О
3) СаСО3 = СаО+ СО2
	3

	Из приведённых уравнений видно, что число моль 

Си2 (ОН)2 СО2  в  минерале совпадает с числом моль СаО после прокаливания и равно  8,4/56 =0,15 моль
Следовательно, минерал содержит  0,15 * 222 = 33,3 г 

Си2 (ОН)2 СО3  и   44- 33,3 = 10,7 г СиО


	3

	Найдена массовая доля примеси  в минерале
10,7/44 *100 % = 24 %


	2

	ВСЕГО
	6 


Задание 3

	Медный купорос СиSО4 * 5 Н2О

нашатырный спирт NН3 *Н2О
 бертолетова соль КСIО3
 поташ К2СО3
Названы  по химической номенклатуре и указаны их области применения.
	3
1

	ВСЕГО
	4 


Задание 4

	Элементы решения
	Баллы

	Составлены уравнения реакций
S + О2 = SО2
SО2 + 2КОН = К2SО3
5 К2SО3  + 2 КМnО4 + 3 Н2 SО4 =6 К2 SО4 + 2 Мn SО4  + 3Н2О
	3

	В ходе реакции израсходовалось 4,8 *10 -4 моль КМnО4
	2

	Соответственно сульфита калия было 1,2 *10 -3 моль
Такое же количество серы было в исходном  образце нефти.
	2

	% S = 1,2 * 10 -3  * 32/3 = 1,28 %

	1

	ВСЕГО
	8 


Задание 5
	Элементы решения
	Баллы

	Конфигурацию  (Nе) имеют Nа + , Мg2+, Аl 3+
	1

	Нитраты-соли сильной азотной кислоты. Сила оснований для гидроксидов указанных  металлов уменьшается  от NаОН к 

Аl (ОН)3
Для NаNО3  рН=7,  для Мg (NО3 )2 и  Аl (NО3 )3  рН меньше 7
	2

	Различить эти растворы можно добавлением избытка раствора щёлочи к выпавшим осадкам. 

Амфотерный гидроксид растворится , а Мg (ОН)2 –нет.
	2

	Составлено уравнение реакции
Al(OH)3 + KOH = K[Al(OH)4],


	1

	ВСЕГО
	6


